

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ларионова Игоря Сергеевича «Правый радикализм в Великобритании в 1960–2000-е гг.: Проблема идеологии» представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – всеобщая история.

Актуальность исследования И.С. Ларионова сомнений не вызывает, поскольку рост правого радикализма стал устойчивой реалией современного западного общества. Предметом исследования является Британская национальная партия, Национальный фронт, и другие политические группы.

Источниковой базой исследования служат законодательные акты, статистические материалы, партийные документы (программы, внутренние документы), агитационные материалы, периодические издания и другие СМИ. Использованы также работы зарубежных политиков, идеологов и публицистов.

Автор выдвигает и обосновывает периодизацию британского праворадикального движения. В большей мере, чем предшественники, И.С. Ларионов выявил социально-экономические, политические, идеологические предпосылки образования праворадикальных партий Великобритании; проанализировал идеологию Национального фронта и Британской национальной партии в малоисследованный «переходный» период 1980-х гг.; перевел и впервые ввел в научный оборот ряд важных источников по истории британского правого радикализма.

Рамки автореферата не позволяют в полной мере оценить степень новизны и глубину разработки таких проблем, как опора британского правого радикализма на идеологическое наследие фашистских групп и мыслителей; сходства и различия экзотерической и эзотерической частей программных документов праворадикальных движений Великобритании; существенный смысл и удельный вес иностранных заимствований в их идеологической практике; причины и содержание внутренних противоречий в праворадикальных партиях; причины их избирательных неудач. Заслуживает одобрения сама постановка данных проблем.

Вынесенные на защиту положения и выводы автора достаточно аргументированы, обоснованы, опираются на солидную источниковую базу и возражений не вызывают. Результаты исследования И.С. Ларионова могут быть полезны для понимания логики возникновения и развития новых внесистемных политических сил в современной Европе, апеллирующих к таким проблемам как глобализация; потеря национального суверенитета; массовая иммиграция; религиозный терроризм; пересмотр исторических, культурно-идеологических, морально-этических аксиом.

Вместе с тем, хотелось бы увидеть в автореферате более развернутое отражение некоторых важных, на взгляд рецензента, вопросов: 1) процесс приспособления неофашистского движения к существующей демократической системе; 2) говоря о проблемах Северной Ирландии и

Арабо-израильского конфликта, автор утверждает: «обе фракции привнесли в идеологию правого радикализма, элементы не свойственные этому движению» (с. 23). Хотелось бы узнать: какие именно элементы?; 3) «БНП Н. Гриффина взяла на вооружение идеологию правого популизма, в которой открытое обращение к расовым и этническим проблемам было заменено на более нейтральные вопросы – безопасности, идентичности, демократии и т.д.» (с. 25-26). Что кроется под сокращением и.т.д.?

Данные замечания не снижают высокого качества представленной научной работы. Автореферат соответствует требованиям, предъявляемым Положением о порядке присуждения ученых степеней. И.С. Ларионов безусловно заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – всеобщая история.

Доктор исторических наук,  
доцент кафедры методики обучения  
истории и обществознанию  
РГПУ им. А.И. Герцена

О.Б. Островский

15 декабря 2022 г.

РГПУ им. А.И. Герцена  
подпись О.Б. Островский  
удостоверяю 19 » 12 20 г.  
Отдел кадров управления по работе с кадрами  
и организационно-контрольному обеспечению

